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A közönséghez.

Baja, 1884. jiinius 29.

Szerkesztői iroda:
Streintz és Eschenlohr 

könyvnyomdája. 
Csak bérmentes levelek 

fogadtatnak el.
Kéziratok vissza nem 

küldetnek.

EloSsetési 3'j
vidékre postán vagy hely­

ben házhoz honivá 
Egész évre . . . 8.—
i élévre 
Negyedévre . politikáéul ItLetila^p.

JELEN M 1 jLlí J

A Bajai Figyelőt másfél évvel ezelőtt azzal 
a czéllal alapítottuk, hogy az a most lefolyt or- 
szággyfílési képviselő-választásokra a közszelle­
met előkészítse s a közönséget a fü<rgetlenséo-i 
pért elveinek megnyerje, természetesen mindezt 
csak abban a szűk körben, mely egy proviuczi- 
ábs lapnak részéül jut, igy tehát ránk nézve: 
Baján és vidékén. A magunkra vállalt feladat­
nak hogyan feleltünk meg, a felől Ítéljen a t. 
közönség. Mi nyugodtan várjuk ez Ítéletet, mert 
biztosak vagyunk, hogy ha erőnk csekélynek 
találtatnék is, buzgalmunkat kétségbe vonni nem 
lehet. \ iszont még ellenfeleink sem tagadhatják, 
hogy buzgalmunk soha sem ragadt tisztesség­
telen eszközökig- s az ellenünk intézett sok sze­
mélyeskedő, személyes támadás daczára mindig 
megmaradtunk az elvi harcz határain belül.

Sokszor nem volt könnyű, nem volt kelle­
mes munka, a mit teljesítenünk kellett, de mind­
ezért kárpótlást nyújtott az a méltánylás, mely- 
lyel a közönség részéről találkoztunk. Annál in­
kább nehezünkre esik tehát annak kijelentése,
1ic^t
mk. E lapnak mind kiadóját mind szerkesztőjét 
hivatása Budapestre szólítja s igy, bár fájó szív­
vel, kénytelenek lemondani arról, hogy a ma­
gokra vállalt s nagy részben sikerrel megoldott 
feladatot: a függetlenségi elveknek e vidéken s 
e lap áltál való propagálását, tovább is telje­
sítsék. Az ember akaratát a viszonyok határoz­
zák meg, s a t. közönség befogja látni, hogy mi 
sem vonhatjuk ki magunkat az emberi élet ez 
átalános törvénye alól.

Es ezzel búcsút mondunk olvasóinknak, az­

zal a vigasztaló reménynyel, hogy ha itt meg­
szakadt is összeköttetésünk, részint a journalis- 
tika, részint a személyes érintkezés terén ezen­
túl is még többször találkozni fogunk.

Baján, 1884. junius 29-én.
Irczédi László,

a „Bajai Figyelő“ szerkesztője.
Olay Lajos,

orsz. képv., a „Bajai Figyelő“ 
ki adó-tulaj donosa.

függetlenségi eszme diadalra 
j ut tatás a.

Siklós, junius végén.
Hatodszor állott harczvonalba a magyar or- 

szági 48-as, illetve függetlenségi párt, a kor­
mánypárttá! szemben az 1867-ik kiegyezés óta. 
— Hatszor bontotta ki azon dicső és ragyogó 
fényű zászlót, melyre Magyarország állami füg­
getlenségének örökké letörölhetlen jelszava van 
írva, a melynek védelmében annyi félisten küz­
dött lankadatlanul, megvetve a halált, a mennyi 
őszinte, becsületes, önzetlen és a magán érdek 
hajhászattól ment harczost, nem tudna felmutat­
ni mai napság a kormánypárt tábora. És még­
is mai napság nem tudott győzelemre jutni e 

meg-szü- eszme> és habár megtizszeresodött a 7 sze-
rnmmlammm**.«mélybői alakult 48-as párt hangosainak száma, 
i vesz oi e, még is jelentékeny kisebbségben maradt a leg­

utóbb lefolyt választásoknál e párt.
Trefort Ágoston közoktatási miniszter ur Ő 

excellenciája a pozsonyiakhoz tartott legutóbbi 
megköszönő beszédjében kijelenté, hogy politi­
káját 3 szóban foglalja össze u. m.: „tudomány, 
vagyonosság és egészség.“ Nekünk pedig, illet­
ve az országos függetlenségi pártnak ebben a 
három szóban kell összefoglalni álláspontunkat 
és fektetni jövőbeni győzelmünket, nevezetesen : 
„értelmesség, becsületesség és vagyoni soliditás, 
vagyoni rendezés.“ E három jelszónak érvénye-

Gyermektelepek az iskolai szünet alatt.
_ Mint minden nagy városban, úgy a körülbelül fél- 

milliónyi lakosságot számláló Budapesten is a csillogó 
fénynek és pompának megvan a sötét árnyéka. Az új 
bouilevardokon a gazdagok számára épülő" palotasorok 
meg kiáltóbbá teszik a szegény nép helyzetét. — Bu­
dapest lakosságának egy jelentékeny része a legterhe- 
sebb viszonyok közt tengeti életét: lakásául zsúfolt nyo­
morúságos helyiségek, nedves büzhödt, sötét pinczék 
szolgálnak, melyeknek sötétségét a nap sugarai nem 
oszlatják el; nem derítik föl soha. E nép tápláléka elég- 
telen, gyakran romlott, úgy hogy a nehéz munkaköz­
ben kiadott erőmennyiséget nem hogy pótolná, de mé, 
egészségi ártalom kútforrását is képezheti.

ilyen életviszonyok nemcsak a szülök, de az iva­
dék testi és lelki világán is visszatüiirödőznek; ha a 
felnőttek egészségét képesek aláásni, mennyivel inkább 
vesztbozók a zsenge, fejletlen gyermekre ! — A növény­
nek, melytől a jótékony esőt és az éltető napfényt 
megvonjuk, gyümölcsét élvezni nem fogjuk; mert el- 
satnyul, elliervad. A nyomor szerencsétlen gyermekei 
is elcsenevészednek, gyenge szervezetekbe csakhamar 
romboló betegségek csirái fészkelődnek be és elpusz­
tulnak. r

A városi lakosságot, különösen annak szegényebb 
részét alattomos, de veszedelmes ellenségképen legin­
kább a skrofuia és az angol kórság sanyargatják.

A művelt. társadalom ezt közönyösen, részvétle­
nül nem nézheti. — Az emberbaráti érzés, a felebaráti 
szeretet, az a soha ki nem apadó forrás, a melynek 
mar olyan számos intézmény köszöni léteiét. — Ezen 
intézmények szép és nemes hivatást töltenek be, mert 
enyhítik a fajdalmát, és csillapítják, a mennyire lehet, 
az emberi nyomort

A humanizmus kifolyása a gyermektelepek esz­
méje is, mely abban áll, hogy a gyengélkedő, beteges­
kedő. szegény iskolás gyermekek alkalmas helyen, er- 
uus, hegyi vidék jó levegőjén, vagy tengerparton, egész-

Második évfolyam.

Kiadó-hivatal:
Streintz és Eschenlohi
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HIRDETÉSI DIJAK:
Egy 3 hasábos petit sor egy­
szeri megjelenésért 10 ki*., 
szőri 8 kr., 10-szerért 6 kr. fi­
zetendő. — Minden hirdetés 
után 30 kr. bélyegdij jár. 
A nyilttér 1 petit sora 12 kr. 
A hirdetési dij előre fizetendő-
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seges, erősítő táplálkozás mellett visszanyerjék legdrá­
gább kincsöket: egészségeket.

A gyermektelepek eszméje Svájczban született. 
Az első telepet 1876-ban Biron, egy zürichi lelkész 
rendezte. Az intézmény nemsokára elterjedt. —- Né­
metországban Frankfurtban létesült először, majd ké­
sőbb Drezda, Stuttgart, Becs, Basel, Bern, Genf, Bar­
men, Köln, Lipcse s még más német és svájezi váro­
sokban alakultak hasonló gyermektelepek; 1882. au­
gusztus és szeptember havában Genfben tartott nem­
zetközi egészségügyi kongresszuson Vurrentrap már 31 
városnak 1—6 éven át fennálló gyermektelepéről, ille­
tőleg az ideküldött 6162 gyermeken tett tapasztalatok­
ról tehetett jelentést.

Zürich gyermektelepen a kiküldött gyermekek 
eleintén 14 napig, később úgy itt, mint Drezda, Lip- 
ese, Magdeburg, Nürnberg városokban 21 napig, más­
hol 23—29 napig tartózkodtak.

A telepekre a 8—14 éves gyermekeket tartjáí 
legalkalmasabbaknak. Az iskola-igazgatók az egyes ősz 
tályok tanítóival együtt összeállítják azon gyermekek 
lajstromát, a kikre nézve legszükségesebbnek látják a 
telep kedvezményét; ezek aztán orvostól megvizsgáltat­
nak, s általános benyomás-, kinézés-, tápláitatásuk-, 
nagyságukra s mellbőségükre való tekintettel kiválasz­
tatnak, a telepre küldendők.

Igazi beteg gyermekek, szembajosak, kiknek a 
a napfény, a szól, a por ártalmukra lehet, továbbá nya- 
valyaiörősök, agybavizelők és vidatánezban szenvedők 
kizáratnak. A kiválasztott gyermekek 10—12—15—20 
tagból álló csoportokba osztatnak, s melléjük egy-egy 
tanító vagy tanítónő adatik. — Hogy a telep családias 
színezetet kapjon, némelyek helyesebbnek tartják, ha a 
tanító felesegével együtt áll a gyermekek élén ; mások 
pedig azt, ha egy nagyobb (40 tagból álló) telepet két 
tanító vezet.

A gyermekek telepen való tartózkodásának való­
ságos vakáeziói jelleme van. Az egészséges testi fejlő­
dés szempontjából a szabadban tartózkodás, tornázás, 
"áték, hideg vízzel való mosakodás, fürdés nagyon aján-

sitése lefogja dönteni a mai kormányzat mes­
terkélt hatalmát, és előmozditandja a független­
ségi párt diadalát.

Trefort ő excellentiája is igy értette ezt. 
Nevezetesen: 1) oktatni és tanítani kell az or­
szág millióit a szükséges ismeretekre, hogy az 
alkotmányos jogokat élvező polgárság tudjon ön­
tudatosan gondolkozni és a maga lábán járni; 
2) kell a vagyonosodás előmozdítására töreked­
ni; és 3) egészséges vagyoni viszonyokat te­
remteni.

Mi is ugyanezt valljuk s ez értelemben kell 
partunkat a jövőben szerveznünk. Kell minde­
nek előtt minden községben ellenzéki köröket 
és olvasó egyleteket felállítani, és azokat hasz­
nos olvasmányokkal, ellenzéki jóhirű napi és 
heti lapokkal ellátni, azokban politikai felolvasá­
sokat tartani, szóval a nép legnagyobb tömegéi, 
kik a körnek tagjaivá vállnak, a függetlensé»1 
szent eszméire és politikai következményeire meg­
tanítani, és értelmileg a párttal annyira össze­
kapcsolni, hogy a körnek minden egyes tagja, 
erkölcsi kötelességének ismerje, nem csak saját 
szavazatával járulni a képviselő választási urná­
hoz, a párt jelöltjére, de másokat is, kik a kör­
nek nem tagjai, erre lehetőleg buzdítani. így 
nyernek a függetlenségi olvasókörök, saját tag­
jaiban buzgó harezosokat, értelmes polgárokat, 
kik a bekövetkezendő választásoknál, mint meg­
bízható hasznos tényezők, mint a párt jeles har- 
czi tisztjei megteendik kötelességeiket.

Nem állott szeles Magyarországon egyetlen, 
kerületben sem kormánypárt, oly erősen és biz­
tosan, győzelmének tudatában, mint a siklósi 
választó kerületben, és a fent jelzett intézkedé­
sek folytan ez előtt 3 évvel akkorát bukott, 
hogy sohasem fog többé felkelni. Es még csak 
vesztegetést vagy pénzbeli ígéretet sem igényel; 
csak egy kis politikai predicatio, egy kis dictio 
és értelmes előadást igényel, és a kormánypárt 
fizetett zsoldosai hanyatt esnek a népfenséo- 
előtt. ' °

Kedvezőtlen id; ben olvasással, étiekkel,
levélírással, a gyűjtőit növények es adatok rendezésével 
lehet a gyermekeket foglalkoztatni.

A telep helyének megválasztásánál lehetőleg ma­
gas, erdős vidékre kell tekintettel lenni, — a m -ly 
nem esik a várostól nagyon messzire. Egészséges, sza­
badj fekvésű házat, szellös, világos termekkel kell szál­
lásul választani, a melyben legalább 10 köbméter alvó- 
térség jut minden gyermek számára.

Erösitő, ízletes táplálékról, különösen friss húsról 
és tejről kell gondoskodni.

Úgy az élelmezésre, mint más egyébre nézve ta­
nácsos írásbeli szerződésben mindent pontosan, szabato­
san megállapítani.

A telepre küldött gyermekeknek viselő ruhájokon 
kívül még egy telepi öltözetre van szükségek.

Dániában a vakáeziói telepítésnek egy sajátságos 
módja fejlődött ki. — Itt ugyanis néhány évtized óta 
az iskolás gyermekek — többnyire kettenként — be­
csületes, jóravaló föld mi vés családokhoz adatnak néhány 
hétre, a hol a család tagjaiképen könnyebb házi és 
mezei munkában is résztvesznek. A gyermektartásért 
az illetők némi díjazásban részesülnek. A napilapok 
díjtalanul közük a telepítendő gyermekekre vonatkozó 
hirdetéseket, a vasútak és gőzhajók pedig ingyen esz­
közük a szállítást; ennélfogva a kiadás felette csekély. 
Dániában, a hol a vakáeziói telepítést valósággal nem­
zeti érdek vezéreli, évenként 7000 gyermek részesül 
ilyen ellátásban.

Hamburg „jótékony iskola-egyesülete“ utánozta 
ezt 1876-ban, s minthogy sikeresnek mutatkozott, szintén 
némi díjazásban (10—15 márka 2—3 hétre) részesítette 
a mezőgazdákat, a kiket lelkészek, tanítók, s más hiva­
talos személyek gyermektartásra alkalmasakul, jóra- 
valókui kijelöltek. — Az inspektori tisztet az előbb ne­
vezettek önkénytesen vállalták el. Az utóbbi 6 évben 
700 gyermeket helyeztek így el. Bréma városa követte 
Hamburg példáját. Bernben nagyobb (körülbelül 40 
tagból álló) telepeket rendeznek, a melyeknek élén 
egy tanító áll. Ő gyakorolja a felügyeletet, gondoskodik 
minden szükségesről, s a telep kiadásairól pontos szá­
madást vezet. Ugyanazon telepen van még egy segéd 
tanító —- a leányoknál tanítónő — és végre egy sza­
kácsié, a ki egyedül részesül fizetésben. A gyermekek 
szállítása többnyire ingyenes.

Barmen 1882-ben a königsborni lápfiirdöben saját
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Mert nem elégséges az üdvösségre és függetlensé­
gi párt országos győzelmének elérésére, csak any- 
nyit tenni, hogy közvetlen a választások előtt 
itt ott az országban alakulnak egyes független­
ségi pártkörök, választanak maguknak ideigle­
nesen elnököket, jegyzőket és végrehajtó-bizott­
sági tagokat, azzal neki mennek a választásnak, 
s ha győznek, akkor is elalszanak, ha buknak, 
akkor is busonganak, de tovább nem tesznek 
semmit 3 évig, s akkor újból megmozdulnak. 
Hanem a pártot nevelni, iskolázni kell a 3 éven 
belöl is, mindennapi eszmecsere, vagy vasárna­
pi összejövetelek alkalmával; az értelmesebb és 
okosabb tagoknak elő kell állani, felolvasni, meg­
magyarázni és leikébe diétáin; a kevésbé értel­
meseknek, a függetlenségi párt szent evangaliu- 
mát, a hirlapok közleményeit, az ellenpárt hely­
telen eljárását, annak káros következményeit. így 
aztán oda jutnak mindenütt, mind Siklóson és 
vidékén, a hol a kormánypárti vesztegetés egyet­
len egy polgárt sem birt lépre csalni. Vannak 
egyes községek, hol egyetlen kormánypárti vá­
lasztót sem lehetet felfedezni. Sőt itt helyben 
Siklóson is csak 52 szavazót birt a kormány 
összetoborzani; azok is valamenyien az allami, 
megyei és uradalmi tisztviselői karból, 2 — 3 pol­
gár és kereskedőből, nehány jövő nélküli ügy­
védből, egypár személy- és barom- orvosból és 
nehány zsidóból állott.

Dicsérettel kell megjegyezni, hogy a füg­
getlen állású zsidók itt is a függetlenségi párt 
hívei, sőt kortesei voltak. (Másutt ugyan nem. 
Szerk.) A fentebbiek szerint kell országszerte 
szervezni a függetlenségi pártot és jövőre biztos 
a győzelem mindenütt.

y4.LM.OS.

A megyei ellenzék.
A megyei ellenzék szervezkedésének ügye napi­

rendre hozatván, következő kérdésekkel állunk szemben.
Először, hogy mily alapon és mily alakban tör­

ténjék a szervezkedés?
másodszor, hogy minő működési kört tűzzön ki 

magának ?
harmadszor, hogy feladatát minő eszközökkel ipar­

kodjék érvényesíteni ?
A mi az alapot illeti, úgy hiszem abban minden­

ki egyet íog érteni velem, hogy a szervezendő megyei 
ellenzék keretébe csak azon tényezők vonhatók be, me­
lyek a törvényhatósági közügyek elintézésére nézve jo­
gosultsággal és törvényes befolyással bírnak.

Ezek pedig természetesen nem lehetnek mások, 
mint a megyebizottsági tagok és a törvényhatósági tiszt­
viselők.

Legelső és legfontosabb teendőnk tehát abból áll, 
hogv a független gondolkozása és véleményüket szaba­
don kimondani kész férfiakat számba vegyük, és egy 
akczióképes testületté csoportosítsuk;

Magától értetődvén, miként a már meglevő ellen­
zéki törzsnek hivatását képezendi az is, hogy minél

helyiséget építtetett a vakáczió gyermektelep czéljaira. 
Azokat a gyermekeket, a kiket sem a lápfürdőkbe, 
sem a vidéki,telepre el nem küldhették, valamely torna, 
vagy más tág helyiségbe gyűjtötték össze, reggel és es­
te dús tej- és kenyértáplálékban részesítvén őket. Ha­
sonló tejkuráról gondoskodtak Elberfelden, Diisseldrof- 
bau stb. Posen ben a szegény gyermekek a városi tor­
naiskolába 9 órakor összegyűlvén tejet, vajas kenyeret, 
ebédre levest, húst, főzeléket kapnak, s ezután elbocsát­
tatnak. Délután 4—5 óra tájban ismét összejönnek s 
uzsonnára tejet, vajas kenyeret, vacsorára tejet, vajas 
kenyeret sajttal, hideg sültet, vagy tojást kapnak.

A gyermektelepek költségeit illetőleg, fölemlíthe­
tem, hogy 18 német város telepein az 1—1 gyermek­
re eső napikiadás 1‘30—2-90 márka közt váltakozott. 
Hamburgba csak 0‘30—L03 márka, Bernben L10—L30 
frank, Genf ben L25—2.55 frank.

A gyermektelepek egészségi értékének méltánylá­
sára, a gyermekek erőbeli állapota javulásának meg- 
birá'ására, szabatos, objektiv mértéket igyekeztek alkal­
mazni. így először Frankfurtban m^állapíttatott a nem 
és évek szerint osztályozott gyermekek testsúlya, s ösz- 
szehasonliitatott más hasonlókorú ép gy ermekek normá­
lis súlyával, és végül az egyes gyermekek súlya a te­
lemről visszatértük alkalmával szembe állíttatott odaer- 
kezésükkor mutatkozó súlyukkal. Örömmel tapasztal­
ták, hogy a gyermekek testsúlya a nagy többségnél 
jelentékenyen gyarapodott, úgy, hogy hasonló korú, 
fejlődésükben vissza nem maradt gyermekek testsúly- 
növekedését 4—8-szorosan felülhaladta. A telepek leg­
nagyobb része a frankfurti észlelés e módját követi. 
Hogv a konstatált gyarapodás valóban állandósult meg­
erősödés, maradandó egészség kifejezése, a visszatérés 
után 4—4 hetenként végzett újabb mérések tüntették 
ki; ugyanis a legtöbb esetben a továbbfejlődés, gyara­
podás, ha nem is a telepen tapasztalt feltűnő mérték­
ben, de azért folytonosan, egyenletesen mutatkozott.

A testsúly növekedése a telepeiken 062—2-25 kgr. 
közt ingadozott; közepesen pedig fiuknál 1*31, lányok­
nál 1-4« kgr. volt; sőt Kölnben 4*09 kgr. Figyelmet 
érdemel azon körülmény, hogy a Posenb Sl falura kill 
dött gyermekek L94, a városi torrja helyiségben tar­
tott, igen dúsan táplált gyermekek pedig L47 kgr.-mal 
gyarapodtak.

Némely telepen később a hosszaságban való nö-

több független meggyőződésű tagok az érdekközösség­
be bevonattasanak.

Az alakulás formája nem lehet más, mint a minő 
minden politikai, társadalmi vagy közművelődési társu­
lásoknál szokásos, azon különbséggel mégis, hogy itt az 
elnökön és jegyzőn kívül semmi más közegre szükség 
nincsen.

Az összejöveteleket legczélszerűbb lenne a tör­
vényhatósági közgyűléseket megelőző napokra egybe­
hívni, rendkívüli esetekben a felveendő tárgy fontossá­
gához képest más alkalomra is.

Az értekezlet tanácskozási és megállapodási köre 
kiterjeszkednék mindazon közigazgatási ügyekre nézve, 
melyek az 1870. 42-ik törvényezikk által^ a törvény- 
hatóság hatáskörébe utalvák.

Az ellenzéknek azonban nem lehetvén czélja a közügyek 
eliátézésére akadályozókig befolyni, és a közigazgatás 
menetét indokolatlan és meddő vitatkozásokkal feltartóz­
tatni, önként következik, hogy tevékenységét csak ott 
és csak akkor érvényesítené, a hol és a midőn tör­
vénysértést vagy visszaélést tapasztalj vagy midőn a 
hatalomnak bármely oldalról észlelt túlterjeszkedését a 
maga illetékes korlátái közé visszaszorítani szükséges­
nek látja; vagy végre midőn valamely tárgy elintézé­
sénél a maga szempontjából helytelen felfogással ta­
lálkozik.

Az ellenzék ellenőrzési szerepénél fogva igyekez­
zék a tárgyilagosság határain túl nem lépni, de a hol 
beigazolt visszaélésekről, vagy tor vény sertésekről van j 
szó, azok kellő megtorlása végett, az igazság mindig 
leplezetlenül kimondandó, és személyi tekinteteknek so­
ha alá nem rendelendő; mivel az ellenzék csak akkor 
felelhet meg hivatásának, hogyha bírálataiban, a méltá­
nyos tárgyilagosság mellett, a kíméletlen szigort is gya­
korolja.

A mi megyei viszonyainknál fogva az annál in­
kább elkerülhetlen, mivel itt a dermesztő közönyt kell 
felolvasztani, a szolgai meghunyászkodást önérzetre éb­
reszteni, és a jogosulatlan befolyásokat a maguk valódi 
értékére leszállítani.

Hogy az ellenzék ezen kitűzött ez élj át elérhesse, 
mindenek felett arra kell törekednie, hogy számbeli 
erejét a lehetőséghez képest nevelje és fegyelmezze, 
mivel csak is így leend képes a dodonai titkok pecsétjének 
feltörésével magának ajtót nyitni azon bizottságokba és 
választmányokba, melyekből cddigelé az uralkodó elv 
szerint ki van zárva, és melyeknek tárgyalási eredmé­
nyeivel többnyire készületlenül lepetik meg.

De addig is, mig azon szerencsés helyzetbe ju­
tunk, hogy a dolgok menetére közvetlen befolyást gya­
korolhassunk, elmulaszthatlan kötelességünk magunknak 
minden közérdekkel bíró fontosabb tárgyról beható in- 
formáeziót szerezni, és ha máskép nem lehet, az arra 
vonatkozó aktákat a közgyűlésben felolvastatni, hogy 
saját testi szemeinkkel lássunk és ne legyünk arra utal­
va, hogy mindig csak az állandó választmány pápasze­
mén keresztül Ítélve hozzuk meg határozatainkat.

Az eszközök, melyek az ellenzéknek rendelkezésére 
állanak: csakis a szó és Írásbeli alapos és elfogulatlan 
érvelésben találhatók fel.

Kötelessége leend tehát az ellenzéknek a maga

vekedés, a mellbőség, a tüdő kapaezitása, sőt Milanóban 
az izomerő mérése is gyakorlatba került.

A gyermekek a hideg vízzel való mosdatást, a 
fürdést nagyon megkedvelik; rendszeretetök, tisztaság 
iránt való érzékük ébred, modorukban szerénységet, 
egymás között simulékonyságot, a tanító iránt ragasz­
kodást tanúsítanak. — Hogy a derék tanító, a ki fel­
adata magaslatán áll, milyen végtelenül hasznos, meny­
nyire áldásos befolyást gyakorol a telep kis lakóira, alig 
szükséges kiemelnem.

Hazánkban Rózsahegyi Aladár 1881-ben igyeke­
zett különösen a vakácziói gyermektelep eszméjét ter­
jeszteni s 1882-ben már meg is kezdette a gyermekte­
lep létesítésére alakúit bizottság működését. — Jelen­
leg tekintélyes egyesület van alakulóban, melynek most 
még csak 234 rendes és 22 alapitó tagja van.

1883-ban Nagy-Maroson rendezték az első gyer­
mektelepet, s vezetésével az ottani igazgatótanitó, Lan- 
zerits Antal bízatott meg. — Az egészséges táplálék, a 
tágas, világos szállás, az erdők jó levegője, a gyakori 
kirándulások, a Duna frissítő fürdője, az edző tovnázás 
mellett a Budapestről kiküldött gyermekcsoportnál sem 
maradt el a más telepeken tapasztalt örvendetes eredmény.

E buzdító kezdet ösztönözze a bizottságot, hogy 
működését, melyet áldás kisér. buzgón, ernycdetlnül 
tovább folytassa. Az iskolai egészségügy javítása terén 
nyilvánuló dicséretes törekvések mellé szépen sorakozik 
a gyermektelepek rendezése tárgyában megindult moz­
galom is, mely a szegény iskolás gyermekek roncsolt 
egészségének helyreállítását czclozza. Csak úgy remél­
hetni, hogy a gyermekek a haza hasznos polgárai lesz­
nek, hogy kötelességeiknek becsülettel megfelelnek, ha 
úgy testük mint szellemük kellő ápolásban részesül s ha 
a°test fejlődése és a szellemi képességek kifejtése kö­
zött meg van a kellő harmónia.

Örömmel üdvözölheti a hazai közegészségügy min­
den barátja a megindult üdvös mozgalmat, mely, a. mint 
hinni szeretjük, mindinkább nagyobbodó hullámokat vet­
ve, úgy fővárosunkban, mint a vidék nagyobb városai­
ban terjedni fog. — Á szegény, gyenge, betegeskedő 
gyermekeket nem szabad segely nélkül hagyni; a jövő 
ezen „reményeit“ nem szabad elhervad ásnak, elpusztu­
lásnak átengedni. — Erre nemzeti és felebaráti érzé­
sünk egyaránt kötelez!

De. Frank (Jelűn.

szerepeit úgy beosztani, hogy minden tárgyhoz. — me­
lyet figyelemre méltónak tart — legalább egy tagja ál­
tal a közgyűlésen a vitát kezdeményezze, és a körül­
ményekhez képest állást foglalhasson azon vélemény 
mellett, melyet saját értekezletén elfogadott.

Ha a hozzászólók nyilatkozatai folytán nem lehet 
a többséget kivívni, akkor iparkodni kell minden egyes- 
esetben a szavazást provokálni.

A tisztviselők választásánál, véleményem szerint 
senkinek bizalmát nem szabad korlátolni, azonban a 
különféle választmányok és bizottságok, de kiváltkép a 
kijelölő választmány megalakításánál, az ellenzéknek 
mindig az elő.eges megállapodás szerint, a legszigorúbb 
fegyelem betartásával kell eljárulni, és szavazatát osz­
tatlanul érvényesíteni, mert a kijátszásnak és visszaélés­
nek útját csak ez által lehet elzárni.

A sajtó két oldalulag érvényesítheti hivatását a 
megyei ellenzék szolgálatában.

Egyrészt mint a fontosabb közigazgatási kérdések 
megoldásának úttörője és előkészítője, másrészt pedig 
mint az utóhatás féntartója azon esetekben, melyekben 
az ellenzék vereséget szenvedett ugyan, de a küzdel­
met egészen fel nem adta és elveinek diadalát kedve­
zőbb alkalomra halasztotta el.

íme fővonásokban ezek lennének az ellenzék 
szervezkedésénék alapelvei.

Ha tehát a megyei bizottságban, és a tiszti kar­
ban van számszerinti erő, mely annak testületi mega­
lakulására kívántatik, ha van elégséges szellemi fejlett­
ség, erkölcsi akarat, buzgóság, és kitartás, mely az ak 
czió megindítására szükséges, és keresztülvitelét a tel­
jes fiaskótól megóvni képes, úgy haladék nélkül hozzá 
kell látnunk annak szervezéséhez.

Ha ellenben a jelzett tényezőkre nem számítha­
tunk, akkor legjobb lesz behúzni lobog inkát, és csak 
esetről-esetre mint dilettánsoknak szerepelnünk, mind­
addig, mig a kedvező alkalom és a körülmények ala­
kulása sorainkat harczképessé teendi. Mert „vana sine 
viribus ira.“

Hírek.
— Tóth Kálmán szülőházának emléktáblával 

való megjelölése elvalahára tán mégis meg fog történni. 
Újabb kombinácziók szerint szeptember 7-ke van kisze­
melve a leleplezés napjául, ez azonban még módosulást 
szenvedhet, a minthogy a programul sincs még semmi­
kép sem megállapítva, mindössze az emléktábla iránt 
történt csak intézkedés. Meg vagyunk győződve, hogy 
a szobor-bizottság a leleplező ünnepet Tóth Kálmán ne­
véhez méltóan fogja rendezni s éppen ezért nem taná­
csul, hanem reményképen fejezzük ki, hogy a nagy 
költő szülőházának megjelölése nem társas mulatság 
lesz, hanem a minek lennie kell: irodalmi ünnep.

— Halfy Ignácz, mint nekünk távirati úton 
jelentik, a tegnap (junius 28 án) megejtett szent­
gotthárdi pótválasztás alkalmával egy szavazat­
tal kisebbségben maradt. E szerint nagynevű 
publiczistánknak nem jutott hely a parlament­
ben, a mi — el kell ösmerni mindenkinek, — 
súlvos veszteség az egész képviselöházra nézve.

Jäk&b ZaSjOS Színigazgató személyesen lejött Ba­
jára, hogy az itt felállítandó színkörre nézve a szüksé­
ges intézkedéseket megtegye. Azonban arról kellett meg­
győződnie, hogy a színkör felállítása igen nagy áldoza­
tokba kerül, úgy hogy csak azon esetben határozhatja el 
magát a lejövetelre, ha a közönség nagyobbmérvű párt- 
gásáról eleve is meggyőződik. A kibocsátott elöleges szín­
házi jelentésekben tehát felhívást intéz a közönséghez 
az elöleges bérletbe való belépés iránt, mely csak azon 
esetben válik kötelezővé, ha a bemutatandó 3 próbaelő­
adás kifogástalanul tetszeni fog.

— Eladta a feleségét. Kubatovits János fclsö- 
szt-iváni lakos f. hó 24-én dr. Devich László kir. albiró 
előtt azon panaszt emelte, hogy ö Pancsics J. szintén f.-szt- 
iváni lakostól ennek feleségét annak rendje-módja szerint 
180 írtért megvette olykép, hogy 95 frt készpénzt, 50 frt 
árú földet és 3 db malaczot adott át eladónak az aszonyért 1 
s most — midőn már az adás-vevési jogügylet teljes ér­
vényre emelkedett, sőt vevő a megvett asszonyt birtoká­
ba is vette, eladó a vételtől egyoldalúlag elállni akar, a 
mennyiben vételárat vevőnek visszadván, visszaköveteli 
feleségét, holott az aszseony nem akar urához menni. — 
A panasz hatályosabbá tételére el hozta vevő a megvett 
asszonyt is, kik botrányos és erkölcstelen cselekményük 
miatt a biró által kellő megrovásban részesítve, el is zá­
rattak. — Hát hol is fekszik tulajdonképen Felsö-Szent- 
Iván : Bácsmegyóben-e vagy Afrikában?

—. Áthelyesések. A bajai főgymnasium tanári 
karából Aigner Sándor Berendre, plébánosnak, Lóvárdy 
Alajos a pécsi főgymnasiumhoz tanárnak, Vincze Amb- 
ró ur pedig jól kiérdemelt nyugdíjba helyeztettek. Az 
üresedésbe jött állásokra a tudós rend szintén kiváló erő­
ket alkalmaz.

A bajai polgári lövokertben 1884. június 
15-én tartott hatodik lövészet alkalmával történt 505 
lövés 130 egységgel. Ezek között volt egy négyes. 18 hár­
mas, 25 kettős és 22 egyes kör. Négyest lőttSomogyi 
Emil; hármasokat lőttek: Lemberger Ernő o, Cserba 
Ferencz 4, Somogyi Emil 2, Weber György 2, Drégely 
Ferencz 2, Eckert Antal 1, Deutsch Zsiga 1, Fazekas 
Gyula 1. — 1884. junius 22-én a 7. lövészet alkalmával 
történt 565 lövés 214 egységgel. Ezek között volt egy 
szeg, 7 négyes, 25 hármas, 29 kettős és 48 egyes kör. 
Szeget lőtt; Somogyi Emil; négyeseket lőttek: Lem 
berger Ernő 3, Eckert István 1, Cserba Ferencz 1, 
Atanaczkovics Lázó 1, Peschke Károly 1 ; hármasokat 
lőttek : Eckert István 10, Cserba Ferencz 10, Lemberger 
Ernő 3, Peschke Károly 1, Radány Kálmán 1.



— Elkésett térné. H. J. szegény sorsú házaló e 
hó 19-én 600 frtos ternót csinált a kis lutriban, csak­
hogy szegény embernek szegény a szerencséje, a bol­
dog nyerő ugyanazon napon : -— meghalt.

— Törvényssünet alatt, július és augusztus hó­
napokban, a bajai kir. jbiróság bírái közül Rácz József 
járásbiró, Szondi Mátyás és Cserba F éren ez aljárásbirák 
fognak szabadságot élvezni, szünet! birákui Scultéty Zsig- 
mond és Dv. Devicli László aljárásbirák osztattak be.

— A választások végsre-imáaye pontos szá- 
mitás szerint a következő: Választatott 74 függetlensá­
gi párti, 68 mérsékelt ellenzéki, 18 nemzetiségi, 14 an­
tiszemita, 9 pártonkivüli. Ezekkel szemben 226 kor­
mánypárti s igy a kormány többsége 48 szavazat. —• A 
megválasztott képviselők között 118 van olyan, aki az 
1831—84 íki országgyűlés tartama alatt a képviselőház­
nak nem volt tagja. Ezek közül 17 már volt korábban 
képviselő, inig a többi 96 most nyert először megbízó 
levelet. Bármily nagynak tessék is első pillanatra e 
szám, az korántsem rendkívüli jelenség parlamenti éle­
tünkben, a mennyiben az eddigi választások eredménye 
mutatja, hogy minden választás alkalmával képviselő­
házunk tagjai számából annak közel negyedrésze ala­
kul uj elemekből. A múlt választás alkalmával ugyanis 
1881-ben 111 oly új képviselő volt, aki akkor nyert elő­
ször mandátumot, míg 12 korábban már tagja volt a 
háznak, de a megelőző 1878—81-iki országgyűlésen 
nem volt képviselő. A múlt országgyűlésnek tagjai vol­
tak, de a mostani választásoknál részben nem léptek 
fel, részben kisebbségben maradtak, s e szerint az uj 
házból kimaradtak. A f ilygetlenségipártiak : Győri Elek,
\ idovicli György, Bölöny Sándor, Duka Ferencz, Re 
viczky Károly, Krisztinkovieh Ede, Matkovics János, 
Sembery István, Kiss Dániel, Incze József, Prónay De­
zső b., Komjáthy Béla, Polonyi Géza, Bereczky San­
der, Németh Albert, Henta'ler Lajos, Halász Géza, Sza­
bó Kálmán, A idliczkay József, Kerekes Ágoston, Schusz- 
terieh Ignácz, Mony Gyula, Turgonyi Lajos, Geisz Lász­
ló, Farkas József, Szabó Endre, Pázrriándy Dénes, He­
gedűs Károly, Odeszealhy Arthur herczeg, Szűcs Gyu­
la, Mednyánszky Árpád báró, Győrfy Pető, Kada Elek, 
Czirer Ákos, Mukics Ernő, Bódogh Albert, Endre, Me­
zei Ernő, Eötvös Károly, Ilelfy Ignácz. Mérsékelt ellen­
zékiek: Biró Kálmán, Farkas Károly, Orczy Gyula, Bit­
ié István, Kun István, Oeskay Rudolf. Bicskey Kálmán. 
Nemeshegyi József, Jelenik-Almásy István. DessewíFy 
Aurél gróf, Somsich Pál, Hunkár Sándor, llrváry La 
jós, Királyi Pál, Meczncr Gyula, Sennyei Pál br., Gre- 
csák Károly, Mánássy Aladár, Szájbely Antal, Mihálo- 
vies Miksa, Somsich Imre gr. Kormánypártiak: Kemény 
Géza br., \ ásárhely Béla, Konstantin yj György, Bán hi- 
dy Béla br., Károly Tibor gr., Bohus Zsigrnond, Mi- 
gazzj- \ ilmos, Rudies József, Rónay István, Kármán 
Lajos, Jaszay Antal. Füzesséry Géza, Hofgräf János, 
Tanárky Gedeon. Ertsey Géza, Fónagy László, Bok- 
1 or Károly, Sántha Lajos, Csejthey Antal, Andrási Gyu­
la, Kapocsányi Mór, Szakáll Antal, Szemenyei János, 
Tbury Gergely, Podhorszky György, Lázár Lajos, Fe­
kete Zsigrnond, Éles Henrik, Kemény János, Zámory 
Kálmán, Bathó Bálint Simonescu Leontin, Szentiványi 
Kálmán, Móricz Károly, Jurka Bazil, Jónás Ödön, Mó­
ricz Pál, Forgách Antal gr., Vagner József, Sporzon 
Ernő, Mezei Ferencz, Kálmán Imre, Földváry Gábor, 
Fekete Lajos, Ilerits Antal, Miehl Jakab, Szuhányi 
Ödön, Lánczy Gyula, Wieland Arthur, Boér Károly, 
Onossy Mátyás, Szeniczey Ödön, Dőry Béla, Miksa Elek, 
Nikolics oáiidor, id. Ráday Gedeon gr., Karácsonyi 
Guido g., Szentkereszty Béla br., György Endre, Mo- 
csáry Géza, Augusztich Antal, Rohrer Viktor, König- 
mayer, Károly, Magyar János, Szirmay Ödön, Hoffman 
Iái, Kovács I erenez, Péchy Manó gr,, Mamuzsics Lá­
zár, Mészáros Nándor, Maxinovits Kálmán, Ordody Pál 
fryurgyik Gyula, Csiky Kálmán. Nemzetiségiek: Miletics 
Svetozár, Polit Mihály, Guszbéth Kristóf. Antiszemita: 
Széli György.

A helyasa tamitó-képaö intézst
tője a múlt évről megjelent. Az intézetben 14 
foglalkozott, inig a növendékek száma 05 volt. i\z igaz­
gatói jelentés következőleg vázolja a lefolyt tanév tör­
ténetének főbb mozzanatait. Az 18$3. * jun. hó 17- 
iken taitott zaiünnepély után, melyen nagyszámú és 
díszes közönség megjelenése által az intézet iránti ér­
deklődésének és rokonszenvének tanujelét adá, és mé­
lyen hirtelen beállott erős zápor a disztornászatott le­
hetetlenné teve és okot szolgáltatott, hogy a tánczked- 
velő ifjúság a zeneterembe vonuljon s egy-két óra bosz- 
szat Terpsichorénak áldozatot hozzon -t- 18—20-ig tar­
tottuk meg az évi zárvizsgákat, melyebi általános ered­
ménye 23 jelesrendü, 20 első rendű és 10 másodrendű 
bizonyítvány kiosztása vala. A kiosztás történt juniushó 
28-lkán a tanév ünnepélyes befejezésével. — A tanító- 
képesitó vizsga junius hó 25 és 26-ikán ejtetett meg. Á 
mennyiben a tavalyi harmadéves tanulók képesttőre 
nem bocsáttattak, csak a múlt evekből elmaradottak 
jelentkeztek, számszerűit 9; ezek küzül megjelent 8 
még pedig teljes vizsgára 6, pótvizsgára két tantárgy­
ból 1 és szakvizsgára a bunyevácz nyelvből 1; utóbbi 
visszalépett, a teljes vizsgát tevők közül 1 elégtelen ké­
szültség miatt visszavettetett s igy összesen 6 okmány 
adatott ki. m. p. 1 jeles, 3 jó és 2 elégséges rendű. 31a- 
gyarnyelvi pólianfolyamot negyedízben tartottunk az el­
múlt szünidő alatt, valamint a következő szünidőre is­
mét elrendeltetett a nm. Vallás- és közoktatásügyi Mi­
nisztérium f. évi juniushó 4-én 19475 szí alatt keit ren­
deletivel. A múlt évi tanfolyamét jul. ihó 9-én nyitotta 
meg a kir. tanfelügyelő, ngs Czirfusz Ferencz kir. taná-

ertesi-
tanerö

esős ur, üdvözölvén a megjelenteket, kiknek teendőit mi­
hez tartás végett az igazgató, mint a póttanfolyam vezető­
je, német nyelven elősorolta, minthogy e nyelvet majdnem 
kivétel nélkül érették. A tan felügyelőségnél bejelentett 
mintegy 1 í>ú tanító közül a tanfolyam első napjaiban meg­
jelent 120 m. p. 102 tanító, 18 tanítónő. Vallásra nézve 
volt gör. kel. 107, rém. kath. 12, ágost. hi tv. 1. Anyanyelv­
it nézve vallotta magát szerbnek 103, románnak 4, né­
metnek 10 és csehnek 3. Megyék szerint voltak : Bács- 
Bodroghm. 44. Baranyam. 11. Csanádin. 1. Krasjó-Sző- 
rénym. 13, Temesm. 9, Tolnám. 2. Torontálm. 36. Sze- 
rémm. 4. Magyar és német nyelven tanított Dr. Bartsch 
Samu 41-ct (köztük 6 tanítónő j) szerb nyelven Bocskay 
Kristof 46-ot (köztük 12 tanítónő) és Petrovácz István 33 
at. Ezek közül jelentkezett magyarnyelvi képesítő vizs­
gára, mely az 1879. XVIII. t. ez. értelmében augusztus 
hó 14—16-ig Graefi Mikáz s. tanfelügyelő ur elnöklete 
alatt tartatott, 99 tanító és tanítónő, kikhez még a tanfo­
lyam utolsó hetében vagy közvetlenül a vizsga előtt 12 
jelentkező csatlakozott, úgy, hogy a vizsgázók összes 
száma 111-re rúgott. Ezek közül visszalépett 2, irásbeli- 
leg elbukott 12, maradt szóbeli vizsgára 97. Ezek közül 
„kitűnő“ osztályzattal képesittetett 3, „jelessel“ 19, „jó“- 
val 20, „elégségessel 27, összesen 69, mig 28 elégtelen 
jegyet nyervén, oklevelet nem kapott. A jelen volt és 
vizsgán megjelent 18 tanítónő közül 16, azaz 88-88% lön 
képesítve, inig a vizsgázó 93 tanító küzül csak 53, azaz 
5 i "95%részesült hasonló szerencsében. Ezen aránytalanság 
igazolja évek óta tett azon tapasztalatunkat, hogy a taní­
tónők ittlétük idejét sokkal jobban felhasználják, mint a 
tanítók, kiknek férfias Ítéletére bízom a tanúság őszinte 
levonását a következő póttanfolyamon leendő mihez tar­
tás végett. Az 1883—84 tanév szeptemberhó 1-én vette 
kezdetét a felvételi vizsgákkal, 2-án következtek a javító 
vizsgák, 3-án nyittatott meg ünnepélyesen az intézet disz. 
termében az egész tanárkar által. Az ifjúság ünnepi kar­
éneke elhangzása után az igazgató buzdító beszédet inté­
zett az egybegyült ifjúsághoz, ez alkalommal szivére köt­
ni óhajtván, mennyire szükséges, hogy „a leendő tankok­
ban a kötelességérzet kifejlődjék és állandó gyökeret ver­
jen“. Azután közöltettek az intézeti rendszabályok és az 
órarend, fezept. hó 4-én részt vett a tanárkar és az összes 
ifjúság a róm. kath. plébániatemplomban tartott hálaiste- 
nitiszteleten, mely azon alkalomból lön megtartva, hogy 
fennséges Rudolf trónörökösünket fennséges neje Stefánia 
leány gyermekkel boldogítá. Szept. 5-én vette kezdetét 
a tanitas a rendes négy osztályban és a gyakorló iskolában 
az órarend pontos betartásával. A tanév junius hó 22-én 
fejeztetik be, összesen 180 tanítási, 33 csütörtöki munka­
napból és 5 napot igénybe vett vizsgaidőből á;!t. Minden 
teljes héten volt 5 tanítási és egy munkanap, mely utóbbi 
részben a házi-ipar, részben a kertészet gyakorlására for- 
dittatott. A tanításnál a nm. Vallás- és Közoktatásügyi Mi­
nisztérium által 1882-ben 3998. sz. a. kiadott tantervet 
lelkiismeretes pontossággal követtük mind a 4 osztályban, 
úgy- hogy az igazgató és a rendes tanárok a kimerüléssel 
határos nagy óraszámmal terheltettek, mig a művészeti 
szaktanárok óraszáma nem emelkedett sőt apadt.

§• Egy jó házból való fiú tanonczul felvétetik alul- 
irttak könyvnyomdájában.

Strcintz és Esokenlohr.

E!so cs. k. szab. dunagozhajózásti ársaság

menetrendje
f. évi márczius 3l-töl a további rendeletig.

Személyhaj ők:
Bajáról Budapestre: naponta délután
Bajáról Mohácsra: naponta este 8

Póstaliajők:
•/,

3 órakor, 
órakor.

Bajáról Budapestre: naponta reggeli 3% órakor. 
Bajáról Orsovára: vasárnap, szerdán és péntekem 

reggeli 6% órakor.
Bajáról Zimony és Beiegrádra: naponta reggel, 

6 % órakor.

Üzleti tudósítás.
Baja, 1S34. junius hó 28. 

Arak métermázsánkint

Búza • 9-20—9-50
Kétszeres . 8------ 81-0
Rozs « 7-80—7-90
Árpa • 7-50—7-50
Zab . 7-40—7-50
Kukuricza . GoO—6-35
Köles • 6-50—6-60
Bab 8-25—7-50

Laptulajdonos :

Oíay Lajos.
Felelős szerkesztő :

inezédi László.

IBBEIÉSEK

Házeladás.
Egy, a kis-mészárszék utczában, 

jó helyen fekvő

szabadkézből, kedvező feltételek mel­
lett eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál e 
lap kiadó-hivatala.

8950. sz. 
tkv. 1884.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A bajai kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság 

részéről Herzfeld Henrik bajai kereskedő végre­
hajtató kérelme folytán, Weinberger Mór bajai 
lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében a végrehajtási árverés 400 frt tőkekö­
vetelés, és ennek 1880. évi november 16-ik nap­
jától járó 6% kamatai, 38 frt 65 kr végrehajtási 
mar megállapított, valamint 11 frt 05 kr. jelenlegi 
és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett az 1881. évi XL. t. ez. 144. és 146. §§-ai 
értelmében, a szabadkai kir. törvényszék területén 
lévő, Baja város 428. számú tjkvben foglalt, 
Weinberger Mór úgy Weinberger férj. Brauner 
Hina és kiskorú Weinberger Zseni nevén álló 
A. I. 442. br. 547. ö. i. sz. 1792 írtra becsült 
egesz ház és hozzá tartozó 302 CD öl beltelekre, 
tekintettel a fentkivatkozott törv, czikk 156.§ ának 
d.pontjára ezennel elrendeltetik.és annak a kebelb. 
telekkönyvi irodahelyiségében leendő megtar­
tására batáridőül 1884. évi augusztus hő 22-ik 
napjának d. u. 3órája kitüzetik, mely alkalommal 
a jelzett ingatlan kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kik iáitatni. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 
százalékát készpénzben vagy óvadékképes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóság.
Baján, 1884. évi junius hó 7.

Rácz József,
kir. járásbiró.

4065.
tikv. 1ÖS 4.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A bajai kir. járásbíróság mint tlekkvi ható­

ság részéről az államkincstárnak mint végrehajta­
tó kérelme folytán Jaszenovits férj. Gyulanszky 
Katalin bajai lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 113 frt 
90 kr adóhátraléknak a kielégítésig járó 6% ka­
matai, 5 frt 60 kr végrehajtási már megállapított, 
valamint jelenlegi 8 frt 70 kr és a még felmerü­
lendő egyéb költségeknek kielégítése végett az 
1881. XL. t. ez. 144. § alapján és a 146. § a ér­
mében a szabadkai királyi törvényszék területén 
lévő Baja város 3124. sz. tjkvben foglalt Gyulánsz- 
ky sz. Jaszenovits Katicza nevén álló A. I. 1277, 
hr. 1215. ö. i. számú 720 írtra becsült ház és 
hozzátartozó 426 □ öl beltelekre ezennel elren­
deltetik, és annak a kebelb. tkvi. iroda helyiségé­
ben leendő megtartására határidőül 1384. évi 
szeptember hó I SŐ napjának d. u. 3 órája kitű­
zetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiál­
tási áron alul is eladatni fog.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltatni. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10% 
százalékát készpénzben vagy óvadék képes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir, jbiróság mint tlkvi hatóság.
Baján, 1884. évi junius hó 4-én.

Rácz József,
kir. járásbiró.
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MOHAI „STBFÁNIA“-FORRÁS.

A legolcsóbb savanyú viz

Mohai „Stefánia“-forrás
I lli literes üvegekben 24 krron

§^» egyedi! fe&pl&té
Michitsch István,

fűszer- csemege és- ásványvíz kereslet

"1 ■avHaoj-.viiiyjaisr rreost

HIRDETMÉNY.
Baja városában és annak határában tálal­

ható következő tulajdonomat képező ingatlanaim 
és ingóságaim, u: m :

1-ör. Baján a kispiaczon lévő „Új Világ-11 
hoz czimzett vendéglő, sörház, jégverem, két nagy 
pincze, összes mellék épületekkel.

2 or. Baján Haynald-utczában lévő lakház 
összes melléképületekkel.

3- or. Baján a vaskúti kapunál lévő 15.000 
métermázsa gabona elhelyezésére alkalmas, leg­
jobb állapotban lévő úgynevezett Koller-féSe mag­
tár, korcsma-épület, nagy istáió és hizlalásra al­
kalmas nagy kert.

4- er. Baján a csávolyi kapunál lévő úgy­
nevezett Hirsch-fá!e cserép íetőzetü magtár.

5- ör. Baján a bikityi kapunál lévő Pollák- 
féle magtár, lakházzal.

6 or. Baján a Jaukóban lévő 6 hold kerti 
föld szőllövel.

7-er. Baján Haynald-utczai lakházamhan ta­
lálható összes ingóságok, házi bútorok, Irony ha- 
és gazdasági eszközök szabad kézből eladok.

Értekezhetni alulírott tulajdonosnál.
Baján, 1884. június 20-án.

Olay Lajos,
országgyűlési képviselő.

3 A bécsi 1883. évi gyógyszerészi kiállításon ezüst érmet nyert.
5P
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hazánk egyik legszénsavdusabb ____

SAVANTTJVIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bantalmain 
alaouló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemei, melyekben a 

F szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fólfokozasa kívánatos.

Borral használva kiterjedi kedveltséginek örvend,
Fria töltésben

mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.
magyar kir. udvari ásványviz-szállitónál

sTOÄSwrar.
Úgyszintén minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben.

mF”
Kempelen Imre fehérmegyei nagybirtokos tulajdonát kepező mohai ,ÁGNES savanyuviz- 

forrás telepén 1883. november 15-én töltetett az

egv milliomodik palaczk Ágnes-viz
melv annyiban képez nevezetesebb eseményt, amennyiben ezen eset Európában az első, mely alig három évi 
mely an^J“^álláaaPóta képes voit savanyuvizének ennyire élénk keresletet és közkedveltséget teremtem.

RAKTÄS BAJ AH: Michitsch. István, Klen&nts és Baböcs, Drsschsr Gyu­
la és Spitser Ignáes uraknál.

mmmm
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könyvnyomdatulajdonosok

helyben a Bódog-téren (Michitsch István úr házában) fennálló korszerűen berendezett

mindennemű művek, hírlapok, röpiratok, falragaszok, továbbá legújabb díszítéssel kiállított meghívók, szám­
lák étlapok, gyász- és halotti jelentések, legújabb divatú névjegyek, végre hatóságok, ügyvédek stb. részére 
szükséges bárminemű nyomtatványok pontos, hibátlan és a legjlitányosabb árak mellett elkészítésére.

Vidéki megrendelések pontosan és a leggyorsabban teljesitettnek.

A n. é. közönségnek az eddig irányunkban tanúsított becses bizalmáért halas köszönetét mondva, 

kérjük, miszerint azzal bennünket továbbra is megajándékozni kegyeskedjek.

Baján, 1884. junius hóban.

Ugyanitt egy jó házból való fin tanulónak felvétetik,
Kiváló tisztelettel

Streintz és Eschenohr,
könyvnyomdatulajdonosok.

5kSr>.í
Nyomatott Streintz és Eschenlohr nyomdájában Baján.


